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Cuvinte cheie: tiranie, educaţie, valori, violenţă familială

Copii tirani

Famiped. Volumen 3. Nº 3 Septiembre 2010. 
Revista electrónica de información para padres de la Asociación Española de Pediatría de 
Atención Primaria (AEPap)

Pe stradă, într-un aeroport, într-un parc, putem vedea un 
copil mic, foarte mic, care trage o palmă peste faţa pe care 
i-o întinde bunicul pentru a primi un sărut.
Bunicul se dă înapoi, surprins, priveşte copilul, îi zâmbeşte, 
priveşte spre părinţii copilului şi observă că răspunsul 
– dacă există – este minim, ca un şuşotit de reprimare.
Copilul preia din nou controlul, caută faţa bunicului pentru 
a-i întipări cele cinci degeţele ale sale.

Mai e nevoie de vreun comentariu pentru cele de mai sus? 
Fără cuvinte! Trebuie să existe răspunsuri energice, clare, 
dure, rapide și cuprinzătoare. Copilul trebuie să înțeleagă 
și fie de acord în acest moment, că ceea ce a făcut este 
urât, foarte urât, că niciodată nu i se va mai permite să mai 
facă și nici să mai încerce. Părinți, bunici, la unison, pentru 
binele lor și al copilului, nu trebuie nici să îi permită, și nici 
să minimizeze aşa ceva, pentru că acesta este începutul. În 
multe familii copilul s-a transformat în dominatorul casei; 
la televizor se vede ceea ce el vrea; se iese şi se intră în casă 
dacă așa îi convine lui; se mănâncă ceea ce poftește el.
Orice schimbare care implică pierderea puterii lui, a 
dominației lui, antrenează tensiuni în viața familială; 
copilul este văzut ca dificil, se deprimă sau devine agresiv. 
Ştie că bătutul din picioare, plânsul îi servesc pentru a-și 
atinge scopul. Sunt copii capricioși, cărora li se permite 
orice, fără reguli și limite, care își impun dorințele în fața 
unor părinți care nu știu să spună nu.

Îi fac pe părinţi să se enerveze, deranjează pe cei pe care 
îi au în preajmă, vor mereu să fie centrul atenţiei, numai 
ei să fie auziţi, sunt neascultători, sfidători. Nu tolerează 
eşecurile, nu acceptă frustrarea. Dau vina pe ceilalţi pentru 
consecinţele faptelor lor.

Duritatea emoţională se intensifică, tirania se învaţă dacă 
nu i se impun limite.

Există copii de 7 ani, sau mai mici, care îşi lovesc mamele 
cu picioarele şi acestea le spun “nu este frumos” în timp ce 
zâmbesc, sau care aruncă pe jos sandvişul pe care i l-au 
pregătit, şi după aceea le cumpără o prăjitură.

Să ne aducem aminte de aceşti copii pe care toţi i-am 
îndurat şi care devin nesuferiţi din vina unor părinţi care 
nu pun capăt obrăzniciilor lor.

Tirania poate conduce la darea în judecată de către părinţi 
a vreunui copil, considerând că starea de agresivitate şi 
violenţa exercitată de acesta sau aceasta afectau în mod 
evident ambientul familial. Alte fapte asociate sunt fuga 
de la domiciliu, absenteismul şcolar şi comportamentul 
apropiat de conflictul social. În alte cazuri, fiul sau fiica 
vine în contact cu drogurile şi astfel începe să devină 
agresiv(ă). Anumiţi copii îi utilizează pe părinţii lor ca pe 
“bancomate”, îi şantajează sau manifestă o mare răceală 
faţă de progenitorii săi.

Cine devine violent împotriva părinţilor? 

În general sunt minori între 12 şi 18 ani, o treime sunt fete 
şi le agresează în special pe mame. Le lipseşte încercarea 
de a înţelege pe celălalt, posedă capacitate scăzută 
de introspecţie şi de autodominare: «aşa am chef / aşa 
poftesc...”.

Se pot diferenţia următoarele tipuri:

1- Hedonişti-Nihilişti (“egoişti“): cei mai numeroşi. Principiul 
lor este “primul eu şi după aceea eu”. Unii folosesc casa ca 
pe un hotel; sfârşiturile de săptămână le petrec în afara 
casei şi înţeleg că obligaţia părinţilor este de a-i hrăni, 
de a le spăla hainele, de a-i lăsa să trăiască şi de a le 
subvenţiona toate necesităţile, sau mai bine zis cerinţele. 
Neîndeplinirea exigenţelor lor presupune o altercaţie care 
se sfârşeşte cu agresiune. În mare parte nu realizează nicio 
activitate educativă sau formativă.

2- Patologici: din cauza unei relaţii iubire – ură mamă 
– fiu sau din cauza problemelor cu drogurile, ceea ce îi 
impulsionează, în multe cazuri, la a fura din casă pentru a 

Vreau să văd desenele în momentul ăsta!
Nu te iubesc, eşti o rea pentru că nu îmi cumperi bom-
boane! Atunci nu mai sunt copilul tău!
Nu vreau să îmi fac temele şi tu nu poţi să mă obligi!



cumpăra substanţe psihotrope.

3- Violenţă învăţată: minori care au trăit situaţii de 
maltratare între părinţi sau au suferit ei înşişi mici 
maltratări, împreună cu lipsa de control din partea 
părinţilor, cu tipare educative prea puţin coerente sau 
instabile. În adolescenţă, când vârsta şi fizicul o permit, 
“îşi impun legea” aşa cum au interiorizat-o.

Toate tipurile au puncte în comun, cum ar fi neînţelegerile 
familiale, „dispariţia” tatălui bărbat, care, fie este 
necunoscut, fie este separat de soţie şi devine nepăsător, 
sau prezintă vreun tip de dependenţă, sau nu este 
informat de către mamă pentru a evita un conflict tată-fiu; 
realitatea este că preferă să nu afle ceea ce se întâmplă în 
casă în lipsa lui. Nu se observă diferenţe pe nivele socio 
– economico – culturale. În general este fiul unic sau 
unicul bărbat  sau ceilalţi fraţi mai mari au plecat deja 
din casă. În aproape toate cazurile, nu neagă participarea 
sa; mai mult, o relatează cu atâta răceală şi realism încât 
impresionează peste măsură.

Tirania se transformă în deprindere sau obicei care creşte 
din ce în ce mai mult; să nu uităm că violenţa generează 
violenţă. Exigenţele din ce în ce mai mari obligă în mod 
absolut la a spune NU într-o zi, dar acest refuz nu este 
nici acceptat şi nici înţeles, deoarece în viaţa lor de până 
atunci nu au existat obstacole.

Cauzele tiraniei îşi au originea într-o societate permisivă 
care educă copiii asupra drepturilor lor, dar nu şi asupra 
obligaţiilor lor, în care s-a asimilat în mod eronat deviza 
„a nu impune limite” şi „a lăsa să facă”, împiedicând o 
maturizare corectă. Toate acestea se suprapun câteodată 
unei lipse de valori de bază.

În ceea ce priveşte mediile de comunicare, şi în special 
televiziunea, este indiscutabil că excesul de acte violente, 
de multe ori sexuale, minimizează gravitatea faptelor.

Funcţiile părinteşti definite în mod clasic s-au diluat, 
ceea ce este un aspect pozitiv dacă împărtăşesc 
obligaţiile şi tiparele educative, dar devin periculoase 
dacă există un anumit grad de abandon cu deplasarea 
responsabilităţilor.

Pentru a preveni această problemă, trebuie să îi educăm 
pe tinerii noştri din prima copilărie, învăţându-i să trăiască 
în societate. Trebuie să vadă, să capteze şi să simtă afectul 
şi trebuie să le transmitem valori. Să îi formăm în empatie, 
să îi motivăm fără stimulul gol al insaţietăţii, să îi educăm 
despre drepturile şi obligaţiile lor, să instaurăm un model 
de etică care să dea prioritate raţionamentului, capacităţii 

critice şi responsabilităţii de a-şi asuma consecinţele pe 
care propria sa atitudine le va avea asupra celorlalţi. Să 
îi învăţăm să diferenţieze recompensele, să tolereze 
frustrările, să controleze impulsurile şi să se relaţioneze 
cu respect faţă de ceilalţi. În definitiv: să stimulăm reflexia 
şi dialogul ca contragreutate la acţiune.

Să impulsionăm, bărbaţi şi femei, ca şcoala să integreze 
şi să dedice mai mult timp celor mai dificili, rupând acest 
cerc vicios ocazional: “ieşi din clasă pe hol, din hol în 
curte, din curte pe stradă”. Împreună putem să ajutăm 
ca în familii să domnească coerenţa şi să fie eradicată 
violenţa.
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